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«Ча ты ры га ды та му толь кі 4 % 

гра ма дзян па да ва лі дэк ла ра цыю 

ў элект рон ным вы гля дзе. Ле тась 

гэ ты па каз чык склаў 88 %, — ад-

зна чыў спе цы я ліст пад атко вай. — 

Апош ні дзень — 1 кра са ві ка, па-

ня дзе лак».

Уліч ваць да хо ды 
з-за мя жы. 
Без ага во рач на

Ад ра зу наш экс перт вы зна чыў, 

хто аба вя за ны па даць дэк ла ра-

цыю. Тут са мы ма са вы блок — 

гэ та тыя лю дзі, якія пры зна ныя 

ў 2023 го дзе пад атко вы мі рэ зі-

дэн та мі Бе ла ру сі і якія атры ма лі

да хо ды з-за мя жы або за мя жой. 

«Пад атко вы мі рэ зі дэн та мі пры -

зна юц ца не за леж на ад гра ма дзян -

ства, пад да нства тыя лю дзі, якія 

зна хо дзі лі ся на тэ ры то рыі на шай 

кра і ны на пра ця гу 2023 го да 183 і 

больш ка лян дар ныя дні. Пры чым 

ёсць асаб лі васць. Ка лі ча ла век 

за гэ ты год не пра жыў 183 дні 

ні ў ад ной кра і не све ту, на прык-

лад, зна хо дзіў ся па два ме ся цы 

ў кож най кра і не, то па бе ла рус-

кім за ка на даў стве ён пры зна ец-

ца пад атко вым рэ зі дэн там на шай 

кра і ны, ка лі мае гра ма дзян ства 

Бе ла ру сі», — звяр нуў ува гу прад-

стаў нік мі ніс тэр ства.

У якас ці да хо даў, атры ма ных 

з-за мя жы або за мя жой, раз гля-

да юц ца лю быя атры ма ныя там 

срод кі. Пры кла дам мо гуць з'яў ляц-

ца на ступ ныя да хо ды: ад ра бо ты 

па най ме (кант рак це), ад про да жу 

ак цый або ін шых каш тоў ных па-

пер, ад про да жу до ляў у ста тут ных 

фон дах за меж ных ар га ні за цый, 

у вы гля дзе пра цэн таў па ра хун-

ках (укла дах) у за меж ных бан ках, 

атры ма ныя ў дар ад за меж ных 

гра ма дзян, вый гры шы ў за меж-

ных ка зі но, прад пры маль ніц кая 

дзей насць.

Што да ты чыц ца за ра бот най 

пла ты за мя жой, тут ёсць важ ны 

ню анс. У ад па вед нас ці з пад атко-

вым за ка на даў ствам і з за клю ча-

ны мі Бе ла рус сю па гад нен ня мі аб 

па збя ган ні двай но га па дат ка аб-

кла дан ня су ма па да тку, вы пла ча-

на га з за ра бот най пла ты або лю-

бых да хо даў за мя жой, пад ля гае 

за лі ку і ў на шай кра і не.

«Гэ та зна чыць, на прык лад, ка лі 

ча ла век не каль кі ме ся цаў пра ца-

ваў у Ра сіі, у яго ўтры ма лі 13 % па-

да тку, то ў Бе ла ру сі пры прад стаў-

лен ні пэў на га па ке та да ку мен таў 

яму не прый дзец ца да плоч ваць, 

па коль кі ў нас стаў кі адзі ныя. Але 

для пра вя дзен ня за лі ку фі зіч ная 

асо ба па він на прад ста віць ра зам 

з дэк ла ра цы яй аль бо да ку мен ты 

аб вы пла це па да тку ў за меж най 

дзяр жа ве, якія па цвяр джа юц ца 

пад атко вай служ бай гэ тай кра і ны, 

аль бо пер ша па чат ко ва да ку мен ты 

аб су ме да хо ду і вы пла ча ных па-

дат каў, вы да дзе ныя най маль ні кам 

(але пры гэ тым на пра ця гу го да 

па вінна да дат ко ва прад ста віць

да ку мен ты, па цвер джа ныя пад ат-

ко вым ор га нам)», — удак лад ніў

Анд рэй Ка ва леў скі.

Ка лі па да рун кі 
трэ ба пад лі чыць

«Ка лі па да рун кі атры ма ныя 

ад бліз кіх сва я коў (баць коў, дзе цей, 

род ных бра тоў і сясцёр, дзя ду ль

і ба бу ль, уну каў, мужа і жон кі і іх 

бліз кіх сва я коў), яны не аб кла -

да юц ца па да ход ным па дат кам і не

па тра бу юць прад стаў лен ня пад ат-

ко вай дэк ла ра цыі. На ват ка лі

срод кі атры ма ны ад та кіх асоб 

гра шо вым пе ра во дам з-за мя жы, 

дэк ла ра цыю па да ваць не трэ ба,

па да так вы плач ваць не па тра-

 бу ец ца», — удак лад ніў на чаль нік 

га лоў на га ўпраў лен ня.

Што да ты чыц ца па да рун каў ад 

ін шых фі зіч ных асоб, то што год у 

Пад атко вым ко дэк се ўста наў лі ва-

ец ца лі міт ная су ма, якая не аб кла-

да ец ца па дат кам. У 2023 го дзе та-

кая су ма скла да ла 9338 руб лёў па 

су куп нас ці ўсіх па да рун каў, атры-

ма ных не ад бліз кіх сва я коў. «Ка лі 

бы лі ней кія па да рун кі не ад бліз кіх 

лю дзей у ме жах гэ тай су мы, па да-

ваць дэк ла ра цыю не трэ ба. Ка лі 

да хо ды яе пе ра вы сі лі, то трэ ба па-

даць дэк ла ра цыю на су му пе ра вы-

шэн ня і з яе вы пла ціць па да ход ны 

па да так. Дэк ла ра цыю прад стаў -

ля юць і тыя, хто атры маў па да рун кі 

на тэ ры то рыі на шай кра і ны — пры 

ўмо ве, што гэ та не сва я кі і су ма 

пе ра вы ша ная», — да даў Анд рэй 

Ка ва леў скі.

Про даж ма ё мас ці
Аба вяз ко ва трэ ба па да ваць 

пад атко вую дэк ла ра цыю ў вы пад-

ку, ка лі на пра ця гу ка лян дар на га 

го да жы хар на шай кра і ны пра даў 

два і больш лег ка выя аў та ма бі лі, 

тэх ніч на да пу шчаль ная агуль ная 

ма са якіх не пе ра вы шае 3,5 то ны, 

а коль касць ся дзя чых мес цаў яко-

га, акра мя ся дзен ня кі роў цы, не 

пе ра вы шае вась мі. Аль бо пра даў 

адзін гру за вы аў та ма біль, тэх ніч-

на да пу шчаль ная агуль ная ма са 

яко га пе ра вы шае 3,5 то ны. Або аў-

та ма біль, коль касць ся дзя чых мес-

цаў яко га, акра мя ся дзен ня кі роў-

цы, пе ра вы шае во сем (на прык лад, 

аў то бус). З гэ тым усё зра зу ме ла, 

але...

Ёсць не каль кі ню ан саў. «Пры 

раз лі ку пад атко вай ба зы і, ад па-

вед на, су мы па да тку ўліч ва юц ца 

вы дат кі, звя за ныя з на быц цём 

та кой ма ё мас ці. Вы дат кі асу час-

ні ва юц ца з улі кам зме ны кур су. 

На прык лад, ча ла век у 2023 го дзе 

пра даў два лег ка выя аў та ма бі лі, у 

да чы нен ні да да хо даў ад про да жу 

дру го га ён па ві нен па даць дэк ла-

ра цыю. Ка лі аў то бы ло на бы та за 

су му, эк ві ва лент ную 20 ты ся чам 

до ла раў, а пра да дзе на за мен шую 

су му, на прык лад 15 ты сяч до ла раў, 

та ды па да тку да да пла ты не бу дзе 

на огул. Але дэк ла ра цыя прад стаў-

ля ец ца. Ка лі транс парт ны сро дак 

пра да дзе ны да ра жэй, чым вы дат кі 

на яго на быц цё, то з гэ тай роз ні цы 

і вы плач ва ец ца па да так», — рас-

тлу ма чыў Анд рэй Ка ва леў скі.

Так са ма дэк ла ра цыю прад-

стаў ля юць асо бы, якія на пра ця гу 

пя ці апош ніх га доў пра да лі больш 

за ад ну ква тэ ру, больш за адзін 

жы лы дом, больш за адзін га раж, 

больш за ад но ма шы на-мес ца. 

«Тут трэ ба ўліч ваць, што кож ны 

від ма ё мас ці бя рэц ца па асоб ку. 

Каб трэ ба бы ло па да ваць дэк ла-

 ра цыю і вы плач ваць па да так, не-

абходна за пяць га доў пра даць 

ме на ві та дзве ква тэ ры, два да-

мы аль бо два га ра жы. Так што 

за пяць га доў мож на сме ла без 

па дат ка аб кла дан ня пра даць адзін 

дом, ад ну ква тэ ру, адзін га раж, 

ад но ма шы на-мес ца і адзін са-

до вы до мік», — удак лад ніў прад-

стаў нік пад атко вай служ бы.

Гэ та пра «бы та вую» не ру хо-

масць. Акра мя та го, дэк ла ра цыю 

прад стаў ля юць асо бы, якія пра-

да лі лю бую ін шую не ру хо мую 

ма ё масць. Да та кіх аб' ек таў, на-

прык лад, ад но сяц ца ганд лё выя, 

офіс ныя і ад мі ніст ра цый ныя па-

мяш кан ні. Гэ та чыс тай ва ды ка-

мер цыя. Тут іль гот ня ма, дэк ла-

ра цыю трэ ба прад стаў ляць на ват 

пры пер шай про да жы аб' ек та 

не ру хо мас ці. Але трэ ба ўліч ваць

на ступ нае, што «як і па транс парт-

ных срод ках, пры рэа лі за цыі не-

ру хо мас ці ўліч ва юц ца вы дат кі на

яе на быц цё», да даў на чаль нік 

га лоў на га ўпраў лен ня.

Дэк ла ра цыю так са ма трэ ба па-

да ваць у вы пад ку про да жу ці ін-

ша га вы плат на га ад чу жэн ня до лі 

(паю, част кі до лі або паю) у ста-

тут ным фон дзе ар га ні за цыі ін шай 

фі зіч най асо бе. Тут так са ма ні я кіх 

іль гот ня ма.

Бло гер так са ма 
па дат ка пла цель шчык

«Бе ла рус кая пад атко вая служ -

ба вы ву ча ла гэ ты кі ру нак. 

На пад ста ве атры ма най ін фар ма цыі 

быў вы зна ча ны шэ раг бло ге раў, 

якія са праў ды не вы плач ва лі па-

да ткі, — за ўва жыў спе цы я ліст. — 

Гэ та і па да ткі з фі зіч ных асоб 

(па да ход ны па да так), і па да ткі з 

прад пры маль ні каў. Шэ раг бло-

ге раў бы лі за рэ гіст ра ва ныя ў гэ-

тай якас ці і да ва лі спра ва зда чу 

як прад пры маль ні кі па рэ клам най 

дзей нас ці, па вы твор час ці ві дэа-

кан тэн ту, але пры гэ тым ха ва лі 

шэ раг сва іх да хо даў.

Пад атко вы мі ор га на мі ў кан цы 

2023 — па чат ку 2024 го да вы яў ле-

ны та кія асо бы, якім прад' яў ле ны 

да во лі вя лі кія су мы па дат каў — 

яны да хо дзі лі да сот няў ты сяч 

руб лёў. «Хо чац ца звяр нуць ува гу: 

трэ ба жыць сум лен на і вы плач-

ваць па да ткі. Тым больш пад атко-

вая стаў ка ў на шай кра і не ад на з 

са мых ніз кіх у све це. Па да ход ны 

па да так для фі зіч ных асоб скла дае 

13 %. Па да так на пра фе сій ны да-

ход скла дае 10 % і ўклю чае яшчэ 

ад лі чэн ні ў ФСАН», — пад крэс ліў 

Анд рэй Ка ва леў скі.

Крып та ва лю та і ча я выя
Ця пер дзей ні чае Дэ крэт Прэ зі-

дэн та № 8, па ім фі зіч ныя асо бы 

ма юць пра ва ва ло даць, май ніць 

і ад чу жаць крып та ва лю ты — гэ та 

не з'яў ля ец ца прад пры маль ніц кай 

дзей нас цю. Да хо ды ад дзей нас ці 

па май нін зе і на быц ці «крып ты» 

да 1 сту дзе ня 2025 го да не аб кла-

да юц ца па дат кам.

А вось праб ле мы мо гуць уз-

нік нуць там, дзе вы ра і це і да па-

ма га е це ін шым лю дзям ку піць 

крып ту, — са дзей ні чан не ін шым 

асо бам з'яў ля ец ца не за кон ным, 

тлу ма чыць наш спе цы я ліст.

«Ка лі ча ла век ства рыў чат-бот, 

дзе пра па нуе ін шым лю дзям ку-

піць для іх крып та ва лю ту, гэ та 

ўжо за ба ра ня ец ца. Пра ду гле джа-

на ад мі ніст ра цый ная ад каз насць 

з вы со кі мі штра фа мі, па гра жае 

кан фіс ка цы яй уся го атры ма на га 

да хо ду. А тое, што не кан фіс ку юць, 

бу дзе аб кла дац ца па да ход ным па-

дат кам. Пры гэ тым для да хо даў 

ад за ба ро не ных ві даў дзей нас ці 

стаў ка бу дзе двух ра зо вая — 26 %. 

І не ўліч ва юц ца вы дат кі, звя за ныя 

з та кой дзей нас цю», — тлу ма чыць 

Анд рэй Ка ва леў скі.

Ча я выя. Па сло вах пад атко ва-

га экс пер та, у Бе ла ру сі «пэў ныя 

дзяр жаў ныя ор га ны ў ця пе раш ні 

час пра цу юць над пы тан нем за ма-

ца ван ня тэр мі на «ча я выя», яко га 

па куль у за ка на даў стве ня ма».

Ён ад зна чыў, што сён ня мі ніс-

тэр ства не схіль нае раз гля даць 

ча я выя як да рэ нне, бо яно пра ду-

гледж вае бяз вы плат ны ха рак тар 

пе ра да чы срод каў. А ча я выя мяр-

ку юць ака зан не па слу гі.

«Гэ та да дат ко вая пла та. Я па кі-

даю ча я выя ў тым ці ін шым пунк-

це гра мад ска га хар ча ван ня, што 

зна чыць, усё ж та кі гэ та ўжо не

бяз вы плат на, іншымі словамі, гэ та 

мая да дат ко вая пла та за тое, што 

мне спа да ба ла ся аб слу гоў ван не, 

кух ня і яшчэ што-не будзь», — ска-

заў Анд рэй Ка ва леў скі.

Акра мя та го, па сло вах спе цы я -

ліс та, так са ма важ на зра зу мець, 

ка му пер ша па чат ко ва на ле жаць

ча я выя. Хоць іх і па кі да юць кан к-

рэт най асо бе, яна тым не менш

з'яў ля ец ца ра бот ні кам та го ці ін-

 ша га прад пры ем ства. «Я ж ча я выя 

не прос та дзяў чы не, вы пад ко ва

спатканай на ву лі цы, па кі даю, 

якая мне спа да ба ла ся. Я па кі даю

та му, што прый шоў у пэў ную ўста-

но ву. Уз ні кае пы тан не: гэ та гро шы 

юры дыч най асо бы, ула даль ні ка 

гэ тай уста но вы або афі цы ян та? 

І вось гэ та ўсё па тра буе вы зна чэн-

ня. Яшчэ раз пад крэс лю, у ця пе-

раш ні час пы тан не пра пра цоў ва-

ец ца», — па зна чыў тэ му Анд рэй 

Ка ва леў скі.

40 ты сяч дэк ла ра цый
Ле тась бы ло прад стаў ле на ка ля 

40 ты сяч пад атко вых дэк ла ра цый. 

Пры гэ тым 2,5 ты ся чы гра ма дзян 

не свое ча со ва па да лі дэк ла ра цыі 

па роз ных пры чы нах. Пад атко выя 

дэк ла ра цыі ары ен та ва ны на ка ме-

раль ны кант роль, гэ та зна чыць, 

на па пе рад жаль ныя дзе ян ні.

Спа чат ку асо бе, якая не прад-

ста ві ла дэк ла ра цыю, на кі роў ва-

ец ца апа вя шчэн не, пра па ну ец ца 

па даць яе доб ра ах вот на і вы ка-

наць пад атко выя аба вя за цель-

ствы. Ка лі ча ла век усё роў на не 

па дае дэк ла ра цыю аль бо не прад-

стаў ляе да ку мен ты, якія па цвяр-

джа юць ад сут насць не аб ход нас ці 

па дат ка аб кла дан ня, та ды скла да-

ец ца акт ка ме раль най пра вер кі, 

су ма прад' яў ля ец ца да вы пла ты. 

Пры ня вы пла це срод кі спа га ня юц-

ца ва ўста ноў ле ным па рад ку.

І яшчэ. Не паз ней за 1 чэр ве-

ня гэ та га го да гра ма дзя не па він-

ны за пла ціць па да ход ны па да так, 

згод на з дэк ла ра цы яй.

Утой ваць не вар та
Наш экс перт так са ма ад зна чыў, 

што ад ным з са мых рас паў сю джа-

ных па ру шэн няў з'яў ля ец ца ўтой-

ван не па дат каў шля хам пе ра во ду 

на ём ных ра бот ні каў у ін ды ві ду аль-

ныя прад пры маль ні кі з вы пла тай 

пра фе сій на га да хо ду.

«Асоб нае пы тан не — пад ме на 

пра цоў ных ад но сін. Ня дбай ныя 

най маль ні кі ра ней што ра бі лі? 

Пры хо дзіш у офіс, там ся дзяць 

20 ме не джа раў — на ём ных ра бот-

ні каў. По тым рэз ка 20 ме не джа раў 

ста лі ча мусь ці прад пры маль ні ка мі 

на спро шча най сіс тэ ме па дат ка-

аб кла дан ня», — пры вёў прык лад 

прад стаў нік пад атко вай служ бы. 

Па вод ле яго слоў, гэ тыя хіт ры кі ця-

пер рас кры ва юц ца па дат ка ві ка мі 

эле мен тар на.

«Мы ба чым, кім быў ра бот нік 

да гэ та га, ба чым, што ён стаў пла-

цель шчы кам па да тку на пра фе сій-

ную дзей насць. Скла да ем: пра ца-

ваў у ней кай фір ме ра ней, сён ня 

там жа ажыц цяў ляе дзей насць: 

та му на лі чэн не па дат каў ідзе ў 

пер шую чар гу та ко му ня дбай на му

най маль ні ку», — рас ка заў спе цы я -

ліст. Ён да даў, што па ку ту юць у

гэ тым вы пад ку і на ём ныя ра бот-

ні кі: з-за ўтой ван ня па дат каў яны 

па збаў ля юц ца пэў ных са цы яль ных 

вы год, у тым лі ку зні жа юць па мер 

пен сі ён ных вы плат.

Сяр гей КУР КАЧ.

ЧАС УС ПОМ НІЦЬ 
УСЕ СВАЕ ДА ХО ДЫ

У ад па вед нас ці з пад атко вым 
за ка на даў ствам 
і з за клю ча ны мі Бе ла рус сю 
па гад нен ня мі аб па збя ган ні 
двай но га па дат ка аб кла дан ня 
су ма па да тку, вы пла ча на га 
з за ра бот най пла ты 
або лю бых да хо даў за мя жой, 
пад ля гае за лі ку і ў на шай 
кра і не.

Ця пер дзей ні чае Дэ крэт Прэ зі дэн та № 8, па ім фі зіч ныя асо бы 
ма юць пра ва ва ло даць, май ніць і ад чу жаць крып та ва лю ты — 
гэ та не з'яў ля ец ца прад пры маль ніц кай дзей нас цю. Да хо ды 
ад дзей нас ці па май нін зе і на быц ці «крып ты» да 1 сту дзе ня 
2025 го да не аб кла да юц ца па дат кам.
А вось праб ле мы мо гуць уз нік нуць там, дзе вы ра і це 
і да па ма га е це ін шым лю дзям ку піць крып ту, — са дзей ні чан не 
ін шым асо бам з'яў ля ец ца не за кон ным.


